Olimpiai szakkori feladatok

2016. december 19.

1. (okt. 10-i szakkorrsl) Néegy, adott hosszusagu és négy, feleakkora hosszi-
sagu, konnyd rudat az dbrdn lathaté moédon surlédasmentes csuklokkal
Osszekapcsoltunk tgy, hogy harom egybevago rombuszt alkossanak. A rend-
szert egyik végpontjanal fogva felakasztjuk a mennyezetre, a masik végéhez
egy kis méretd, m tomegid testet akasztunk. A testhez kotott csuklot egy
vékony fonallal 6sszekotjiik a felette levd csukloval. Mekkora erd ébred a
fonalban, ha a rendszer egyensilyban van? m

2. Egyatomos ideélis gzt a T1 homérsékletd allapotbodl a 15 > Ty Aallapotba visziink egy olyan
egyenes szakasszal megvalositott, megfordithaté folyamattal, hogy a folyamat sordn a hémérsék-
let nem csokken és a gaz h6t nem ad le. Egy ilyen folyamat sordn a minimaélis h6mennyiség,
amit a gz felvesz 1. Mekkora maximalis h6mennyiséget lehet kozolni a gazzal, ha ugyanilyen
feltételekkel vezetjiik a folyamatot?

3. Adott n mol anyagmennyiségii héliumgaz olyan termodinamikai folyamaton megy keresztiil,
amelynek soran a molhGje az abszolat hdmérseklettdl linearisan fiigg: C = 3RT/(41y), ahol Ty a
gaz kezdeti hdmérséklete. Mekkora munkat végziink a gdzon, amig az eléri a legkisebb térfogatat?

4. Ty = 100 K hémérsékletii kornyezetben egy levegével telt, zart tartaly helyezkedik el. A tartaly-
ban 1év§ levegst egy ideélis Carnot-gépnek tekinthetd hiitdgéppel szeretnénk minél alacsonyabb
hémeérsékletiire hiiteni. Maximaélis hiitési fokozaton (amikor a hiit6gép az altala felvehetd legna-
gyobb elektromos teljesitményt veszi fel) a tartalyban Tp = 50 K hémérsékletet sikerii elérni.
Mekkora T érteki lenne a tartalyban elérhets legalacsonyabb hémeérséklet, ha a kornyezet hé-
mérséklete T] = 200 K lenne? (A hiit6gép ebben az esetben is maximélis fokozaton miikodik, a
hdsugéarzas elhanyagolhato.)

5. Egy furcsa, egyenletes tomegeloszlasa, M toémegd bolygd alakja az dbrdn A B
lathat6, R sugaru félgomb. A bolygo légkore mg tomegt gazatomokbol 4ll.
A bolygd felszinén a hémeérséklet dllando, értéke Ty. Hatérozzuk meg az
abra A és B pontjahoz tartozé nyomésok pa/pp hanyadosat!




